

全国职业院校技能大赛执行委员会

赛执委〔2020〕17号

关于做好2020年全国职业院校技能大赛改革试点赛 安全廉洁办赛的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），各计划单列市教育局，新疆生产建设兵团教育局，有关单位：

为贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》和教育部党组要求，进一步办好2020年全国职业院校技能大赛改革试点赛，营造风清气正的赛事氛围，现就大赛安全、廉洁自律工作作如下要求，请相关单位和人员认真贯彻执行。

一、加强参赛办赛廉洁自律

1. 加强廉洁自律教育。各相关单位要认真学习领会习近平总书记关于党风廉政建设和反腐败斗争的讲话精神，认真学习贯彻《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党廉洁自律准则》《党政机关厉行节约反对浪费条例》等政策规定。切实加强大赛期间各类人员廉洁自律教育，切实增强廉洁自律意识，自觉抵制违反廉洁自律规定的行为，做到教育在前、预防在先，强化纪律约束，营造风清气正、廉洁办赛的良好氛围。

2. 严格遵守规章制度。各有关单位在办赛、参赛过程中，

务必贯彻、执行好各项规章制度。严禁铺张浪费、讲排场、比阔气、搞不切实际的各种形式主义活动；严格按照规定标准用餐，不得在私人会所、高消费餐饮场所安排宴请；不准超标准住宿，严格执行财政部《中央和国家机关差旅费管理办法》规定的住宿标准；严格按规定等级乘坐交通工具，未按规定等级乘坐交通工具的，超支部分必须由个人自理；严禁用公款组织游山玩水、安排私人旅游等活动，不准借用各种名义组织和参与用公款支付的高消费娱乐和健身活动等。

3. 实行廉政责任主体制。各省教育行政部门、参赛校、承办公校、有关单位要建立廉洁办赛责任制，落实责任主体。各级领导干部要严于律己，率先垂范，切实负起领导责任，把握好赛前宣传、赛中检查和赛后处理三个环节，做到公正办赛与廉洁办赛贯穿始终。

二、加强办赛安全管理

1. 明确各方安全责任。赛区执委会牵头成立专门机构，负责赛区内所有赛项的安全工作，赛区执委会主任为赛区第一安全责任人。各赛项成立相应的安全管理机构，负责本赛项筹备和比赛期间的各项安全工作，赛项执委会主任为赛项第一安全责任人。各地参赛队组成后，须制定相关安全管理制度，落实安全责任制，确定安全责任人，签订安全承诺书，与赛项责任单位一起共同确保参赛期间参赛人员的人身财产安全。在管理的关键岗位，增加力量，建立安全管理日志。

2. 加强安全教育培训。各赛项承办单位和承办公校需对参赛师生进行安全教育和培训。特别是源于实际生产过程的赛

项，须根据《中华人民共和国劳动法》等相关法律法规，建立完善的安全事故防范制度，并在赛前对选手进行培训，避免发生人身伤害事故。

3. 加强设施设备安全管理。承办校须在赛前组织专人对比赛现场进行检查，并对安全工作提出明确要求。赛场的布置，赛场内的器材、设备，应符合国家有关安全规定。比赛内容涉及的器材、设备应符合国家有关安全规定。比赛现场内应参照相关职业岗位的要求为选手提供必要的劳动保护，在具有危险性的操作环节中，裁判员要严防选手出现错误操作。

4. 建立应急保障机制。赛区执委会、承办校须加强与交通、公安、消防、卫生、食品、质检等相关部门的协调沟通，建立预警机制，制定应急预案，及时处置突发事件，保证比赛安全进行。对于比赛内容涉及高空作业、坠物、用电量大、易发生火灾等情况的赛项，必须明确参赛制度和预案，并配备急救人员与抢救设施。严格按照山东省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）办公室印发的《2020年全国职业院校技能大赛改革试点赛新冠肺炎疫情防控指南》，做好疫情防控工作。

三、营造和谐大赛氛围

1. 加强文明参赛。参赛师生应树立正确的参赛观，把技能大赛作为教育教学重要环节，杜绝锦标主义。应文明参赛，服从裁判统一指挥，尊重赛场工作人员，自觉维护赛场秩序。展示良好参赛风貌，参赛期间严禁饮酒，严禁利用微信群、

QQ 群等发表虚假信息和不当言论。对比赛过程中的争议问题，参赛师生应按大赛制度规定程序进行申诉。不得采取过激行为，不得鼓动或参与闹事。对不按照大赛制度参赛，在比赛过程及有关活动中造成恶劣影响的参赛人员，视情节轻重取消所在学校 1-3 年的参赛资格。

2. 加强大赛制度学习。各省市教育行政部门要进行改革试点赛宣传，组织各赛项领队、参赛师生认真学习相关制度，加强队伍管理，承担起参赛过程中的主体责任。

3. 确保公平、公正。赛区执委会、承办法应按照全国职业院校技能大赛赛项监督与仲裁管理办法，确保公平、公正，公开申诉程序，建立畅通的申诉渠道，公布仲裁人员名单及联系方式。认真调查、及时解决比赛组织过程中产生的异议，并向申诉方反馈处理结果。

各单位要严格遵守安全廉洁办赛要求，加强风险防控，确保大赛安全、质量、公平、廉洁。

全国职业院校技能大赛执行委员会
(教育部职业技术教育中心研究所代章)

2020年11月3日